

“议长难产”折射美国“制度破产”

美国第118届国会3日开幕，当天的众议院议长选举经三轮投票仍然“难产”，导致新一届国会众议院无法履职。这是百年来美国国会众议院议长选举首次未能在首轮投票中产生人选，反映共和党党内分歧以及民主、共和两党的对抗，更凸显美国政治制度及相关选举制度的失灵与破产。

分析人士指出，今年1月6日是美国国会山骚乱两周年。过去两年来，国会山骚乱以及相关调查在美国引发广泛争论，成为激化党派矛盾的重要因素。随着新一届国会开幕，民主、共和两党分别控制参众两院，形成“分裂国会”格局，新裂痕遇上旧伤疤，美国政治纷争或将变本加厉，社会撕裂和制度困境或将不断加剧。

议长“难产”

去年11月美国中期选举后，共和党从民主党手中赢得国会众议院控制权。作为众议院共和党领袖的凯文·麦卡锡最有希望成为新一届众议院议长。然而，他的竞选之路并不顺利。

美国国会众议院共有435个席位，当选议长需要得到简单多数支持，即获得至少218张赞成票。目前，共和党在众议院占据222席，这意味着党内只要有超过4人反对，麦卡锡就无法当选议长。

3日参加投票的共有434名

众议员。首轮投票中，麦卡锡仅获得203票，有19名共和党众议员将票投给了其他人。众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯则获得本党全部212票。

按照相关规定，众议院要继续投票，直至有人胜出。在当天举行的第二和第三轮投票中，麦卡锡分别获得203票和202票，而杰弗里斯则均获得212票。随后，众议院决定休会，4日继续举行议长选举。

麦卡锡已表示，将争取众议院议长职位直到最后一刻。有美国媒体分析认为，麦卡锡在共和党内没有明确对手，但又无法获得足够票数当选，这意味着众议院议长选举僵局短期内恐难打破，制度的“死循环”或将进一步放大。

纷争加剧

按照相关法律规定，在选议长前，众议院其他议程都无法进行。《大西洋月刊》撰稿人杰米·希尔指出，众议院议长“难产”再次暴露了美国政治体制功能失常。

分析人士指出，共和党部分保守派人士认为麦卡锡对民主党“过于软弱”，因此反对他出任众议长。此事一方面反映出共和党内部的严重分歧，另一方面也再次凸显两党之间的尖锐矛盾。

事实上，麦卡锡并不反对与民主党争斗。他曾明确表示，众

议院共和党人将对此前民主党主导的国会山骚乱调查委员会的工作进行审查，并将围绕南部边境移民潮、美国从阿富汗撤军等问题发起调查以问责拜登政府，并且不排除对总统拜登发起弹劾调查的可能性。

分析人士指出，麦卡锡为当选众议院议长可能会寻求对党保守派妥协，这意味着未来共和党在众议院对民主党的态度将更为强硬。当前，美国国会参众两院分别由民主、共和两党控制，双方均已开始瞄准2024年美国大选。因此，未来美国的党争问题预计会进一步加剧。

撕裂加深

新一届国会开幕正值国会山骚乱两周年前夕。2021年1月6日，时任总统、共和党人特朗普的大批支持者在首都华盛顿举行集会。其中部分人游行至国会山，并用暴力方式闯入国会大厦，导致参众两院认证2020年总统选举结果的联席会议被迫中断，主持会议的时任美国副总统彭斯同数百名议员惊慌撤离，留下震惊全美和世界的“名场面”。这场骚乱直接造成5人死亡、超过140名警察受伤以及大量财物损失，美国的“民主”形象也严重崩塌。

2021年6月30日，民主党掌控的美国国会众议院决定成立国会山骚乱调查委员会，成员均由时任众议院议长、民主党人南

希·佩洛西任命。2022年12月22日，该委员会发布最终报告称，发生骚乱的主要原因在于特朗普。该委员会主席、民主党人本尼·汤普森认为，特朗普为推翻2020年美国总统选举结果和阻止权力交接，设计了“多个步骤”。特朗普则指责这一调查受政治因素驱使，拒绝接受调查结果。

国会山骚乱及其后续调查抹去了美国给自身政治制度添加的“美颜”效果。美国《纽约时报》巴黎分社社长罗杰·科恩撰文说，这是“对美国民主灯塔形象的一记重击”。《今日美国报》华盛顿分社社长苏珊·佩奇发文指出，国会山骚乱暴露了美国内部的多重裂痕。

过去两年来，在党争推波助澜下，美国民众围绕堕胎、控枪、移民等问题的意见愈加分裂，日益走向极端化。在严重对立的社会环境中，极端情绪的不断高涨反过来又进一步加剧党争，导致政治暴力事件屡屡发生。

《纽约时报》专栏作家托马斯·埃德萨尔指出，在美国，政治极化已经形成一股自我驱动的力量，左翼和右翼都能从政治极化催生的敌意中获得力量。而在美国作家罗伯特·布里奇看来，美国已经处在“内战”之中，只是没有正式宣战而已。

据新华社电

英国有严重心理问题 未成年人数量猛增

英国媒体3日报道，英国国民保健制度(NHS)数据分析显示，2021-2022财年英国18岁以下人口中近117万人因存在严重心理问题需接受治疗，相比上一财年的近84万人，增幅高达约39%。

上述群体包括有自杀倾向、自残、患严重抑郁症或焦虑症以及患进食障碍的人。

来自国民保健制度数字中心的数据显示，近年来越来越多的未成年人因进食障碍住院。其中，2021-2022财年有7719人，2020-2021财年有6079人，2019-2020财年有4232人，也就是说两年来增长约82%。

4月1日为新财年开始的时间。数据显示，属于2022-2023财年的2022年4月至10月，有3456名未成年人因同样问题住院治疗，比2019年同期增长38%。

趋势分析显示，2022-2023财年，英国所有年龄段人口中，因进食障碍住院治疗者人数将达新高。

进食障碍指以进食行为异常、对食物及体重和体型过分关注为主要临床特征的一组疾病。英国所有年龄段患者中，进食障碍两大主要症状为厌食症和贪食症。

英国皇家精神病学会儿童和青少年精神病学部门主管伊莱恩·洛克哈特告诉英国报纸联合社，转至专科治疗的儿童和青少年人数激增，涉及“一系列”疾病。她呼吁增加人手向这些未成年人、特别是向患进食障碍的未成年人提供紧急治疗。

据新华社电

北约将就防务支出 展开新谈判

北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格说，新一年北约将就防务支出展开新一轮谈判，一些成员国打算提高防务支出目标。

据德新社3日报道，斯托尔滕贝格接受采访时说：“一些盟友强烈支持把防务支出占国内生产总值(GDP)2%的目标变成最低目标。”

斯托尔滕贝格将主持防务支出谈判。他说，“我们会见面，召开部长级会议，在各成员国首都展开讨论”，最近将在下一次例行峰会上达成一致。下一次例行峰会定于7月11日至12日在立陶宛首都维尔纽斯举办。

2014年，受克里米亚局势影响，北约成员国设定目标，10年内各自防务支出增至占GDP2%的水平。

斯托尔滕贝格没有具体说明哪些成员国呼吁提升支出目标。但他明确表态，有必要进一步增加防务支出，避免乌克兰危机外溢。

多名外交官披露，鉴于乌克兰局势，波兰、立陶宛和英国近期发声，支持更严格的防务支出要求。

德国、加拿大和比利时被认为持反对意见。截至目前，它们的防务支出未实现2%的目标，德国2022年防务支出可能仅占其GDP的1.44%。

据新华社电



向日葵花田

1月3日，农民在印度班加罗尔郊外的田地里查看向日葵。

新华社发

以色列国家安全部部长进入圣殿山区域引多国谴责

新华社耶路撒冷1月3日电 以色列新任国家安全部部长伊塔马·本-格维尔3日在警方陪同下进入耶路撒冷老城的圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”)，引发巴勒斯坦等多国谴责。

本-格维尔当天在一份声明中表示，他在进入圣殿山前与以色列警方和国家安全部门进行了情况评估并得到首肯。他还强调，以色列新政府“不会向哈马斯(巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动)的威胁屈服”。

据以色列媒体报道，本-格维尔当天早上在圣殿山停留了

约15分钟，但并未进入阿克萨清真寺。

巴勒斯坦通讯社3日援引巴总统府发言人鲁代奈的话报道，此类挑衅行为只会让紧张的巴以局势进一步升级，以方应对此负全部责任。约旦、阿联酋、沙特阿拉伯、埃及等地区国家也对本-格维尔进入圣殿山区域表示谴责。

以色列总理办公室3日下午发表声明说，以总理内塔尼亚胡承诺将严格维持圣殿山现状，声称以色列试图改变圣殿山现状的指控“没有根据”。

作为极右翼政党犹太力量党领导人，本-格维尔曾多次以议员身份进入圣殿山。此次是他首次以政府新设立的国家安全部部长身份进入这一争议区域。

位于耶路撒冷老城的圣殿山同为犹太教和伊斯兰教圣地，长期以来是巴以冲突的焦点。以色列在1967年第三次中东战争中从约旦手中夺取耶路撒冷老城的控制权。根据约以两国达成的协议，圣殿山的管辖权仍归约旦，治安权则由以色列警方控制。

新年伊始 美国逾130人死于枪支暴力

美国“枪支暴力档案”网站3日更新的数据显示，步入新年以来，美国枪支暴力事件已经导致逾130人死亡、逾300人受伤。

俄罗斯卫星通讯社援引这一网站数据报道，2023年头几天，美国共有131人遭人用枪意外或蓄意杀害，313人因枪受伤。死者和伤者中都有未成年人。

1日至3日共发生7起“群体性枪击”。“枪支暴力档案”网站所统计“群体性枪击”是指造成除枪手外至少4人死亡的枪击事件。

枪支泛滥致涉枪暴力高发已是美国社会顽疾。“枪支暴力档案”网站数据显示，2022年美国超过4万人死于枪支暴力。

据新华社电